

金融投资领域将迎更强监管

5月18日上午,国家金融监督管理总局在北京金融街15号正式挂牌,我国金融监管机构改革迈出重要一步。

银保监会成为历史

今年3月,中共中央、国务院印发《党和国家机构改革方案》,其中多项涉及金融监管领域:组建中央金融委员会、组建中央金融工作委员会、组建国家金融监督管理总局、深化地方金融监管体制改革、中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构、统筹推进中国人民银行分支机构改革等。

根据改革方案,国家金融监督管理总局在中国银行保险监督管理委员会基础上组建,统一负责除证券业之外的金融业监管,强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监

管,统筹负责金融消费者权益保护,加强风险管理和防范处置,依法查处违法违规行为,作为国务院直属机构。不再保留中国银行保险监督管理委员会。这也意味着,运行5年多的中国银保监会将成为历史。

首任党委书记是“70后”

在国家金融监督管理总局揭牌当天,该局首任党委书记李云泽亮相,并发表了讲话。公开信息显示,1970年出生的李云泽此前为四川省委常委,省政府副省长、党组副书记。他的另一身份是二十届中央候补委员。

值得一提的是,李云泽早前在金融领域深耕多年,曾在建设银行天津市分行、建设银行重庆市分行等机构担任要职,并于2016年7月出任中国工商

银行副行长、党委委员,后于2018年9月调任四川省副省长、党组成员。在担任四川省副省长期间,李云泽还曾负责组建四川银行。

对金融业务、业态全覆盖

清华大学五道口金融学院副院长田轩此前表示,国家金融监督管理总局成立后,除证券业之外的金融业监管职责将全部集中至国家金融监督管理总局。这将弥补此前银保监会、证监会属于国务院直属事业单位,执法能力不足且职能交叉导致的监管短板。“这样的安排,能够有效避免以往多级别、多部门之间多重监管、监管真空甚至是监管套利的问题,对加强金融工作的统筹协调和统一监管具有重要意义。”

田轩还指出,投资者保护部门从证监会下属部门

分离出来,划入国家金融监督管理总局,实则体现了国家对于投资者保护工作的高度重视,是“以人民为中心”的金融发展观的集中体现。在他看来,此次改革正是将投资者保护理念深度嵌入市场交易、机构监管、稽查执法等金融交易各个环节的制度安排,能够通过更统一的顶层力量,进行全市场、跨区域、全覆盖的监管,提升监管穿透水平,更好地织密、织牢投资者保护网。

上海新金融研究院副院长刘晓春说,过去的金融监管是以机构监管为主,随着国家金融监管总局的组建,我国金融监管将步入“双峰监管”模式,即规范金融机构行为以实现消费者保护目标的市场行为监管,以及旨在维护金融稳定、防范系统性风险的宏观审慎监管。(摘编自《武汉晚报》《每日经济新闻》)



●国家发展改革委、国家能源局日前发布《关于加快推进充电基础设施建设 更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》,其中提到,鼓励有条件的地方对农村户籍居民在户籍所在地县域内购买新能源汽车,给予消费券等支持。鼓励有关汽车企业和有条件的地方对淘汰低速电动车购买新能源汽车提供以旧换新奖励。鼓励地方政府加强政企联动,开展购车赠送充电优惠券等活动。(摘编自《扬子晚报》)

●国台办发言人马晓光19日应询表示,经向有关主管部门了解,即日起恢复旅行社经营台湾居民入境团队旅游业务。据报道,近期,大陆多地已陆续宣布恢复直飞台湾航线。其中,重庆直飞台湾地区航线已于5月17日复航;福州往返台湾地区航线将于5月22日复航;山东首条直飞台湾地区航线计划6月16日恢复。(摘编自《海峡导报》)

国际速读

俄大使称俄或考虑与波兰断交

俄罗斯驻波兰大使安德烈耶夫16日表示,俄罗斯和波兰之间的外交关系可能进一步恶化,甚至完全断交,“它(俄波断交)是否会成为现实,取决于两国政府的决定”。当前,俄波关系处于紧张状态之中,波兰方面近期表示,将俄罗斯大使驱逐出波兰“很容易”。安德烈耶夫称,由于波兰多年来采取对俄针对性行动,该国与俄政治议程已“几乎减少为零”。他将目前糟糕的两国关系归咎于波对俄的非理性仇恨。(摘编自《文汇报》)

18省份步入中度老龄化

随着各省份2022年国民经济和社会发展统计公报相继发布,各地人口数据得以洞悉。在2022年,浙江、山西、陕西、湖南、河北、北京、内蒙古、重庆、江苏、上海、吉林、辽宁12个省份60岁及以上人口占总人口的比重超过20%;安徽、山东、黑龙江3省65岁以上人口占比超过14%。加上尚未公布2022年数据,但2021年已经“过线”的湖北、天津、四川,目前我国步入中度老龄化的省份达到18个。从数量来看,上述省份中至少有11省份60岁及以上人口超过千万,山东老龄人口更是超过2000万。

当前,积极生育支持政策体系仍在起步阶段,政策效果仍待时间验证。短期内,不少地区更期待以人口流入缓解老龄化进程。但在中国人民大学人口学系主任杨凡看来,要实现人口长期均衡发展,单纯依靠地区外年轻劳动力的补充是不可持续的。一方面要积极开发人力资源,促进劳动力素质与劳动生产率的提高,另一方面则要为老龄化社会的各项保障做好准备。

值得注意的是,近期召开的二十届中央财经委员会第一次会议强调,以人口高质量发展支撑中国式现代化。会议同时指出,努力

实现老有所养、老有所为、老有所乐。养老金融50人论坛秘书长董克用教授表示,老有所养指的是要构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

如何实现老有所为?中国社科院法学研究所社会法室副主任王天玉表示,目前的当务之急是解决当前超龄劳动者工伤保险缺失的问题。他认为,只要劳动者与用人单位能够达成用工合意,按照劳动合同履行,就应当认定为劳动关系,而不受年龄限制。同时,应使工伤保险的保障范围覆盖到超龄劳动者。(摘编自《21世纪经济报道》)

数字中国

2967

国家医疗保障局副局长李滔18日介绍,现行版国家医保药品目录的总数达到2967种,品种涵盖了临床治疗的所有领域。近5年来,医保部门对违法违规的医药机构处理154.3万家次,追回医保基金771.3亿元,曝光典型案例24.5万件。

坚持看报的人,像绅士一样优雅

有人说:这年头,谁还看报,都玩手机去了这话其实很偏颇。快时代,更应倡导慢生活慢一些,灵魂才能跟上脚步读书看报是慢阅读,细细品味,入脑入心快乐老人报的200万读者,就是一群沉得住气的人从容、优雅得像伦敦地铁上的绅士向你们致敬!

最浪漫的事就是和你一起看报



快乐老人报全年定价138元

邮发代号:41-178 | 全年100期 每周一、周四出版



订阅方式

○中国邮政订阅热线:11185

○中国邮政订网(bk.11185.cn)

○微信订阅:扫描左边二维码

○报社咨询热线:0731-88906498